

Восточный экономический форум

Е.А. Мотрич

Мотрич Екатерина Леонидовна – доктор экономических наук, ведущий научный сотрудник. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: motrich@ecrin.ru.

На Восточный экономический форум (ВЭФ) съехались 3500 человек из 56 стран. Делегации из Японии и Республики Корея были представлены лидерами этих стран: премьером С. Абэ и президентом Пак Кын Хе. Китайскую делегацию возглавлял заместитель председателя Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей (в ранге заместителя премьера) Чэнь Чанчжи. В рамках Форума было проведено порядка 50 мероприятий, в том числе «страновые бизнес-диалоги» – Россия – КНР, Россия – Республика Корея, Россия – АСЕАН, Российско-японский бизнес-форум.

Выступая на 2-м ВЭФ, Президент РФ В.В. Путин напомнил: «Мы поставили перед собой амбициозную задачу – сделать Дальний Восток одним из центров социально-экономического развития нашей страны – мощным, динамичным и передовым...». В интервью Дж. Миклетвейту – представителю международного холдинга «Bloomberg» он отметил, что «Дальний Восток для нас имеет особое значение, имея в виду приоритетность развития этого региона. В последние годы, даже, скажем так, в последние десятилетия, мы здесь столкнулись с большим количеством проблем. Мало уделяли внимания этой территории, а она заслуживает гораздо большего, потому что здесь сосредоточены огромные богатства и возможности будущего развития России. Не только развития России как таковой, но и развития всего региона АТР...». Далее президент отметил, что в этой связи в ближайшие три года необходимо выйти на устойчивый прирост численности населения на Дальнем Востоке.

Перед началом деловой части ВЭФ на острове Русском в бухте Аякс открылся фестиваль «Улица Дальнего Востока» – выставка достижений всех субъектов РФ Дальневосточного федерального округа (ДФО). Со своей экспозицией приехали и специальные гости Республики Крым. После официальной части состоялась презентация каждого из субъектов ДФО.

Восточный экономический форум 2016 г. проходил под девизом «Открывая Дальний Восток». Его программа состояла из трех блоков: возможности для инвесторов; преференции для инвесторов; Развитие Дальнего Востока – выгоды и новые возможности для АТР.

В рамках первого тематического блока «Возможности для инвесторов» был представлен инвестиционный потенциал и условия ведения бизнеса на Дальнем Востоке; обсуждалось развитие транзитной и логистической инфраструктуры региона, затрагивались такие важные темы, как добыча полезных ископаемых, рыболовство, энергетика, жилищное строительство и туризм.

В рамках блока «Преференции для инвесторов» обсуждались предварительные итоги и перспективы реализации экономического развития Дальнего Востока; рассматривались преимущества новых экономических зон и механизмы государственной поддержки в регионе, а также возможности развития человеческого капитала на Дальнем Востоке.

В рамках третьей дискуссионной темы «Развитие Дальнего Востока – выгоды и новые возможности для АТР» были затронуты вопросы конкурентоспособности российского Дальнего Востока, привлечения в регион иностранных инвестиций, международного сотрудничества в отдельных отраслях экономики.

В рамках Форума состоялся Саммит энергетических компаний, проведены деловые круглые столы: «Россия – КНР», «Россия – Республика Корея», «Россия – АСЕАН», «Российско-японский бизнес-форум», «Россия – Германия».

Центральным элементом состоявшихся на Форуме сессий стал диалог бизнеса и власти, в ходе которого участники могли получить возможность познакомиться с богатейшим потенциалом Дальневосточного региона и обсудить с представителями законодательной и исполнительной власти перспективы его развития.

Чтобы более четко представить обсуждаемые на Форуме вопросы, приведем несколько примеров обсуждаемых на различных секциях проблем.

На сессии «От Лиссабона до Владивостока» отмечалось, что в настоящее время активно развивается сотрудничество регионов Дальнего Востока со странами АТР. Но выгодное географическое положение региона и его богатейшая ресурсная база делают его интересным и для европейских компаний. Поэтому подчеркивалась актуальность инициативы по формированию единого экономического пространства от Лиссабона до Владивостока – «большой Евразии», включая страны АСЕАН. В связи с этим затрагивались вопросы: станет ли Дальний Восток России связующим звеном экономики Европы и Азии; как построить эффективную модель экономического взаимодействия в формате «Большой Евразии» и что нужно предпринять для реализации данной инициативы?

На ключевой сессии «Дальний Восток – центр притяжения инвестиций из АТР» было четко отмечено, что одним из важнейших условий привлечения инвесторов на Дальний Восток является создание понятных и прозрачных правил для взаимовыгодного сотрудничества. Поэтому обсуждались вопросы о том, какие условия должны быть созданы для привлечения иностранных инвестиций в проекты Дальнего Востока; станет ли Дальний Восток «точкой фокуса» для новых институтов развития.

В дискуссиях на сессии «Дальневосточный фокус российского экспорта» говорилось о том, что в текущих условиях турбулентности финансовых и сырьевых рынков вектор новых рынков сбыта продукции российского бизнеса смещается в наиболее перспективные направления, где просматриваются широкие масштабы и высокие темпы роста спроса. Было отмечено, что перспективной моделью развития региона может стать ориентация на экспорт в страны АТР. Было обращено внимание на то, что если в структуре экспорта в настоящее время преобладают природные ресурсы, то в ближайшее время должны доминировать продукты их переработки и услуги. Отмечалось, что благоприятный инвестиционный климат, создаваемый в ТОРах и свободных портах, будет этому способствовать.

В докладе сессии «Развитие финансового рынка на Дальнем Востоке» отчетливо прозвучало, что инвестиционные проекты и активы Дальнего Востока привлекательны для инвесторов из стран АТР. Отмечалось, что Дальневосточный регион в короткие сроки может стать региональным финансовым центром. Здесь обсуждались вопросы: какие правовые и экономические условия необходимы для развития Дальнего Востока как финансового центра; какие преференции и льготы могли бы повысить привлекательность инвестиций в дальневосточные проекты и другие, способствующие развитию финансового рынка на Дальнем Востоке.

За несколько дней было подписано 214 новых соглашений более чем на 1,85 трлн руб. Но большая часть – инвестиции российских компаний. Из 1 трлн руб., пришедших в ТОРы, доля иностранных бизнесменов – всего 23%, около 220 млрд руб. (16% – китайских, 7% – японских). А. Галушка, министр по развитию Дальнего Вос-

тока, отметил, что «иностранные инвесторы, по сути, только открывают для себя этот регион, есть пока элементы непонимания и недоверия. Но важно, что они видят: сюда вкладывается сам российский бизнес»¹. Иностранцы сейчас вкладываются не только в ресурсы, но и в технологичные производства.

Прозвучало на Форуме и самое главное: развивать Дальний Восток могут только люди, и прежде всего, те, которые здесь живут. Отмечалось, что в последние годы наметилась тенденция к улучшению демографической ситуации в регионе: отток сократился в три раза. Однако, как прозвучало в выступлениях, это не должно никого успокаивать, так как те, кто мог, уже уехали. Но отток продолжается, и ни один из федеральных округов не дает миграционного прироста Дальнему Востоку. Нельзя привлечь людей на территорию, с которой продолжают уезжать. А уезжают они за качеством жизни. Только повышение качества жизни может остановить отток людей, и только после этого можно реализовывать какие-то глобальные проекты. Было названо количество вновь создаваемых рабочих мест – 80 тыс. до 2021 г. Кто их заполнит? В настоящее время, как отметил генеральный директор АНО «Агентство по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке», на одного безработного есть 3–4 вакансии. Но здесь наблюдается диспропорция между требуемой профессиональной рабочей силой и имеющейся. Следовательно, нужно организовать переобучение, стоимость которого 40–50 тыс. руб. на человека. А вот на привлечение и обустройство мигранта требуется 500 тыс. руб. Это еще раз свидетельствует о том, что нужно сохранять проживающее здесь население. Поэтому потерю своего трудового потенциала, и прежде всего молодежи, следует признать критичной.

Проблемы человеческого капитала обсуждались и на ключевой сессии «Обеспечение инвесторов трудовыми ресурсами: решение под ключ». Здесь в выступлениях подчеркивалось, что развитие человеческого капитала является необходимым условием для привлечения инвестиций на Дальний Восток. В связи с этим были озвучены решенные в регионе задачи: запущены программы профессиональной подготовки местных жителей и переселения граждан из других регионов страны, упрощены правила привлечения иностранных работников в ТОР и свободных портах. Для решения проблем инвесторов с привлечением работников создано Агентство по развитию человеческого капитала (АРЧК), которое предлагает инвесторам как типовые решения, так и индивидуальные услуги в соответствии с запросами инвесторов.

EAST ECONOMIC FORUM

E.L. Motrich

Motrich Ekaterina Leonidovna – Doctor of Economics, Leading Researcher. Economic Research. Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: motrich@ecrin.ru.

¹ Колесниченко А. Марш-бросок на Восток // Аргументы и факты. 2016. № 36. 7 сентября.